

Número suelto

10

CÉNTIMOS

DIARIO DE CASTELLÓN

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Número suelto

10

CÉNTIMOS

Almacenes: Camino del Mar (frente a la estación del Tranvía)

Organico del partido liberal dinástico de la provincia

Año IV	REDACCION Plaza de Pescadores, núm. 16	ADMINISTRACION Enmedio, 37	Miércoles, 31 de Agosto de 1898	Precios de suscripción:	
				En Castellón: 0'75 pesetas al mes.	Núm. 514 Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

ESCUELAS PIAZAS DE CASTELLÓN

Por acuerdo superior y accediendo á los reiterados deseos de muchas familias, este Colegio admitirá no solo alumnos mediopen-sionistas, encomendados y externos, como el año anterior, sino también alumnos internos de primera y segunda enseñanza. Al efecto del 1 al 30 de Septiembre quedará abierta la matrícula de segunda enseñanza.

Facilitan instrucciones si que las pida.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carros al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

El colmo del cinismo

El alcanzarlo era cosa reservada solamente á *El Regional* de Castellón.

Entre la gran familia periodística nadie con mayores aptitudes ni con más desahogadas disposiciones para ganarse el premio señalado á la desvergüenza, si es que á esta villana condición de las gentes hay quien trata de premiar y no maldecir y sacrar como piden las prácticas más usuales y corrientes entre las personas bien nacidas y como previenen todos los tratados de moral y sociología.

Ya no queremos discutir mas, por creerlo innecesario, de si fué carlista o republicana. Como hemos repetido hasta la sociedad, de que fué lo ultimo estamos aquí convencidos todos, incluyendo en este adjetivo á los hombres de *El Regional*, mentores e inspiradores del diputado por Morella Falso que se diga fué carlista en su gobierno, en los centros oficiales en ninguna parte, como no sea en las columnas del maldiciente órgano

del *cosío*, porque ello le conviene. El propio colega *El Clamor*, que en un principio le adjudicó ese color político guardose muy luego de insistir, sin duda porque convencido de la sinrazón que patrocinaba no le permitió su pudor sostenerla á todo trance, aunque le consintiera no declarar noblemente que se había equivocado.

Lo que queremos discutir, si discusión cabe en lo que es tan claro como la luz meridiana, son las especies que vierte *El Regional* en un suelto de crónica del número del jueves, semejándose á los inmundos sapos que, por imperio de su condición, sueltan la asquerosa ponzoña sin gran esfuerzo de su voluntad y acaso sin saber lo que hacen.

Nos dice *El Regional* que tenemos intereses comunes con los carlistas.

Es verdad, con los carlistas y con los políticos honrados de todos los partidos tenemos el interés común, ya lo hemos dicho centenares veces, de derrocar el bandillaje *cosiero*, encarnación del caciquismo inmoral, causa del atraso y ruina de esta provincia, foco y casa de mernidad de políticos vividores y desvergonzados y agrupación política, en fin, donde toda concupiscencia y toda acción inoble halla cabida.

Pero esta comunidad de intereses no va mas allá de salvar á la provincia de las garras de la fiera *cosiera* que acabaría por devorarla toda entera, ya que parcialmente lo está haciendo hace tiempo. Cuando la salud de la patria lo exige júntanse todos los hombres de buena voluntad para poner remedio al mal. Esto, que es un deber ineludible en todo buen ciudadano, es lo que se hizo en esta provincia; la aspiración de aplastar al vil gusano que chupando la savia no deja crecer el arbol frondoso y lozano, es natural.

Mas, de esto á que nos unan intereses comunes de otra índole con los partidarios de don Carlos, hay un abismo que si los amigos de *El Regional* salvaron alguna vez, para el partido fusionista está á cada dia más hondo. Nuestras campañas en defensa de la libertad y de las instituciones son conocidas de todos menos de los amigos políticos de *El Regional*, acaso porque en ellas no han estado nunca á nuestro lado, sino enfrente.

Solo á un periódico tan desvergonzado como *El Regional* y á un periodista como el canalla autor del suelto en cuestión se le ocurre po-

ner en tela de juicio nuestro amor á la libertad y á la angustia familiar reinante en España. ¡Traición á la monarquía nosotros! ¿Dónde habrá estado metido el repugnante tipo que escribió eso, que tan mal nos conoce? Claro, nos juzgará tal cual él es, que con decir que es *cosiero* basta para conocer su vil y perversa condición; porque todos ellos deben descender de aquél que vendió á Cristo por treinta dineros, ya que todos tienen con corta diferencia la igual idea de la dignidad colectiva.

¡Carlista disfrazado con mortón liberal el DIARIO DE CASTELLÓN! ¿No sabe el marrachío autor de esa insolencia que aquí, en esta dirección, hay quien ha merecido algunas distinciones de la patria, ganadas precisamente defendiendo las instituciones que las rigen y las libertades públicas? Ignora ese farsante embustero que quien hizo eso en la última guerra civil y lo hará cuantas ocasiones se presenten, por el cargo que ocupa en esta casa luviaña al Diario de la mancha esa que pretende arrojarle, en el supuesto de que remotamente tuviera visos de cierta, ¿o es que no sabiendo distinguir, presume somos todos iguales porque en la casa de *El Regional* hay quien por gracia especial y tan especial, recibió la investidura de caballero... para eso.... para que lo fuerá?

En cuanto á lo de que el DIARIO DE CASTELLÓN "ha publicado un trabajo periodístico de propaganda carlista que se ha hecho propio" subrayando estas últimas palabras, es tan falso como todo lo del suelto. La infamia y mala fe de *El Regional* se ha probado demasiadas veces, no necesitábamos para conocerlas de esta última muestra.

En primer lugar el malvado sueltista se calla que el trabajo periodístico á que alude no es de nuestra pluma sino de la de *El Pueblo Español*, según advertimos nosotros al llevarlo á las columnas del DIARIO; en segundo dice nos lo hacemos propio, subrayando la frase, y eso es un desbaratado embuste, respecto del cual invitamos al colega nos demuestre su afirmación; en tercer lugar que en el trabajo en cuestión no se hace tal propaganda carlista, lo cual se prueba leyéndolo, y más eficientemente por el hecho de que la censura militar ha consentido su publicación; y en cuarto porque todo el que nos ha leído sabe que el motivo por el cual nosotros insertamos el trabajo es triste en tratarse en él de negar

la condición carlista y afirmar la republicana de aquello en que el conde de Albay, secundando á *El Regional*, trataba de sorprender la opinión de España. Lo que *El Pueblo Español* dice en él viene á robustecer la opinión de lo afirmado por nosotros en el DIARIO del mismo día y anteriores, y por eso lo insertamos.

Y vamos á terminar copiando el último párrafo de *El Regional*.

"Se aproxima el fin de tanta vergüenza; y cuando éste llegue, ya veremos en qué forma se exigirán las responsabilidades."

Esto dice y por quien somos que no lo entendemos. ¿Se aproxima el fin de tanta vergüenza? ¡Pues si ya hace días se les acabó á los sosierost!

"Veremos en qué forma se exigirán las responsabilidades" ¿Y quién las va á exigir *El Regional*? ¡Marrachío! Buena estará la exigencia.

Pero por nosotros no se quede con las ganas, exijálas y bien cumplidas.

Además de que ya hace años estamos curados de espanto, ha pasado otro tanto de tiempo desde que sabemos que los escritores de *El Regional* tienen la lengua más larga que las manos.

Por algo titulamos este trabajo *El colmo del cinismo*.

Los fósforos del Japón

Después de haber dado la vuelta al mundo, la civilización ha llegado á su punto de partida. Vino de Oriente, como la luz, y en Oriente es ta otra vez de vuelta.

El Japón, que había pasado siglos enteros sin dar señales de vida, y que como el celeste Imperio, continuaba momificado en una civilización estacionaria, parece ahora renacer con nuevo vigor y se lanza decidido y vigoroso por la senda del progreso.

La revolución política que restauró sus fuerzas, y abriendo ancho campo á su actividad le hizo entrar en el concierto de las naciones civilizadas, ha convertido al Japón en un rival temible para la industria europea.

Ese pueblo, que sólo era conocido por sus rarezas y extravagancias, ha formado hoy una poderosa nación que inspira ya cierta inquietud á la diplomacia por la fuerza preponderante que ha adquirido en el extremo Oriente y por lo que puede influir en los destinos de otros países.

ANUNCIOS

Elixir Estomacal de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos.

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es naestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tonico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés

Gran Fábrica de GUANOS

LA FAMA

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

D i s p o n i b l e